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basterà un f a t to di questo genere per pri-
vare un cit tadino del diritto elettorale in 
perpetuo ; e dico in perpetuo, perchè ben 
pochi, t r a quella povera gente, avranno 
modo di esperire le lunghe prat iche occor-
renti per far imbiancare dopo cinque anni 
la fedina penale colla così det ta « riabilita-
zione ». 

Giacché dunque la Commissione ha ac-
colto le altre m e proposte, os^ia le ha tro-
va te ragionevoli, faccia un altro piccolo 
passo in avan t i e cancelli questa iniquità . 

Chiusura delia votazione segreta. 
P R E S I D E N T E Dichiaro chiusa la vo-

tazione segreta ed invito gli onorevoli se-
gretari a voler procedere alla numerazione 
dei voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 

Si riprende h\ discussione sul disegno di legge: 
Riforma della legge elettorale politica. 
P R E S I D E N T E . Proseguendo nella di 

scussione del disegno di legge: Riforma 
della legge elettorale politica, ha facoltà di 
par lare l 'onorevole Manna, che al l 'ar t i -
colo 96 ha presenta to il seguente emenda-
mento : 

« Al n. 7, alle parole: lenocinio, lesione 
pei sonale prevista dall 'articolo 372 del Co-
dice penale, sostituire : lenocinio, omicidio, 
lesione personale seguita da morte, e quella 
prevista dall ' articolo 372, 1° e 2° capo-
verso... ». 

(Non è presente). 
S'intende che vi abbia r inunciato. 
L'onorevole Vaccaro ha presentato i se-

guenti tre e m e n d a m e n t i : 
« Aln. 7, dopo le parole: stesso codice, ag-

giungere: e non vi sia s ta ta nè ingiusta 
provocazione nè eccesso di difesa... ». 

« Al n. 7, dopo .la parola: ricatto, ag-
giungere: usurpazione prevista all'i artico-
lo 422 ». 

« Aggiungere infine del n. 7: e i condan-
nat i per ubriachezza abi tuale o più di due 
volte per ubriachezza semplice ». 

H a facol tà di svolgerli. 
VACCARO. Il primo dei miei emenda-

menti, che vorrebbe esclusi dai casi di 
incapaci tà elettorale coloro, che, pur es-
sendo stat i condannat i per lesioni commes-

se in seguito ad iugiusta provocazione o per 
eccesso di difesa, ha perduto' gran par te 
della sua importanza, dopo essere s ta to e-
scluso dal Governo e dalla Commissione il 
primo e l 'u l t imo capoverso d-l l 'ar t icolo 372 
del Codice penale, e quindi lo ritiro. 

Quanto al secondo emendamento , avrei 
voluto aggiungere, oltre il fur to , l 'usurpa-
zione prevista dall 'articolo 422,perchè, come 
la Camera sa, il f u r to e l 'usurpazione hanno 
lo stesso carat tere , e la differenza sta solo 
in questo: che il fu r to r iguarda le cose mo-
bili e l 'usurpazione le cose immobili. 

Ora, quando si esclude dal dir i t to divoto> 
chi è s ta to condannato per fur to , anche lie-
vissimo, mi sembra che si dovrebbe esclu-
dere. a maggior ragione, chi ha usurpa to 
una zona notevole di terreno al proprio 
vicino. Facendo diversamente potrebbe pa-
rere che la nostra legislazione voglia t r a t t a r e 
in modo diverso i cit tadini, a seconda che 
appar tengano ad una classe o ad un 'a l t ra . 

L 'u l t imo dei miei emendament i , il terzo, 
tenderebbe ad escludere dalla capaci tà elet-
torale i condannat i per ubriachezza abituale, 
o più di due volte per ubriachezza sem-
plice come fanno al t re legislazioni, e segna-
t amen te quella belga e quella austriaca 

Ed io credo che la Camera dovrebbe ac-
coglierlo, t an to più che davant i al Par-
lamento vi è un disegno di legge col quale 
si cerca di combat te re in t u t t i i modi l'e-
stendersi dell'aleoolismo. 

P R E S I D E N T E . Ma mi pare che lei non 
sia soltanto per l 'esclusione per ubr iachezza 
abituale ;. ma anche per più di due volte di 
ubriachezza semplice. Ma questa dipende 
molte volte dal vino perfido che dànno!.... 
{Ilarità). 

VACCARO. ...{Le parole dell'oratore non 
giungono agli stenografi),.. 

P R E S I D E N T E . Dunque, onorevole re-
latore, come ella ha udito, l 'onorevole Tu-
ra t i chiederebbe.. . 

TURATI . Io chiederei le vacanze... 
P R E S I D E N T E . Quelle, se vuole, sa che 

può prenderle liberamente!.. . {Ilarità). 
B E R T O L I N I , relatore. Io credo che l'o-

norevole presidente del Consiglio non avrà 
alcuna difficoltà a che, avendo acconten ta to 
l 'onorevole Turati per due e mezzo, lo ac-
content iamo anche per tre, nel senso cioè 
che, escludendo dal l ' e le t tora to i condannat i 
per fu r to , si eccettuino quelli condannat i 
in base all 'articolo 405, ossia coloro che ab-
biano spigolato, rastrel lato ecc. nei fondi 
altrui. Sembra pure a me che tale reato abbia 
così poca impor tanza che si possa accogliere 


